



大桥、隧道过了尝鲜期，船上客流先降后升

往返青黄，轮渡乘客悄然回流

文/本报记者 赵波 片/本报记者 杨宁



12日，在青岛轮渡，因为胶州湾隧道不能走大货，候船的车辆中有不少大货的身影。



桥隧开通以来，尤其是隧道公交对青岛至薛家岛的轮渡产生了不小的冲击。13日，记者从青岛轮渡方面了解到，随着大桥、隧道过了尝鲜期，轮渡客流先降后升，一些乘客开始根据自己的需求重新确定出行路线，轮渡乘客悄然回流。



12日，在青岛轮渡，乘坐轮渡的旅客正在下船。

外地观光客坐船看海

12日，在青岛轮渡候船厅的检票口，记者看到青岛至黄岛方向，不少乘客还是排起了十几米的长队。据轮渡方面透露，从青薛航线调过来一批船后，青黄之间的轮渡运力充足，平均15分钟左右就能发出一班船，目前客流比较平稳。而青岛至薛

家岛方向的乘客则很少，整条船上只有几十个人。售票窗口很长时间也卖不出一张薛家岛方向的船票。多位乘客向记者介绍，乘坐轮渡是为了旅游的需要，也有个别人表示轮渡口距离自己的目的地比较近。

在青岛轮渡码头候船

场内，青岛至薛家岛的方向，候船场内停着十几部货车，仅有三辆轿车，车牌还全部是外地的，一辆是“浙”字头，其他两辆是“沪”和“皖”字头，“皖”字头的车主高先生告诉记者，他们是来青岛旅游的，听说薛家岛有亚洲最大的沙滩，就想去看

看，隧道走过多次了，就想乘坐轮渡过去，“虽然时间长点，但是可以在海上看看风景，感觉应该不错。”高先生说。记者询问另外两位外地车主得知，他们都是来青岛旅游的，之所以乘坐轮渡为的是能看海景。

货车成轮渡主要客源

在另一侧的青岛至黄岛的候船场内，由于刚发了一辆船，候船的车辆只有6辆，货车和轿车各占一半。记者从检票口了解到，前一班船一共上去30多辆车，其中有不少青岛本地的私家车。“我去黄岛办事，下了轮渡就到了。”青岛车主刘先

生说，他有两家公司，一家在青岛市区，一家在黄岛，经常来回跑，隧道开通后，他也驾车跑了好几次，但是感觉不如坐轮渡方便，需要从薛家岛再绕到黄岛，时间和费用都差不多，但是坐船不用驾车，很轻松。

记者了解到，胶州湾隧

道对所有的货车限行，胶州湾大桥的货车通行费太高，对一些经常跑货运和物流的人来说并不方便。从事物流生意4年的邵先生开着一辆厢货，每天都要从青岛往薛家岛运送货物，之所以还是选择轮渡，邵先生也是一肚子无奈，“刚开始盼着隧

道开通，后来真开了，所有的货车一律不让跑，我们走大桥成本就高了，只能坐轮渡。”邵先生说，他走过两次胶州湾大桥，光过桥费就70元，算了一下成本太高，而他这样的厢货乘坐轮渡只要42元，加上一个人也只有52元，还能省下油费很划算。

轮渡客流先降后升

在四方长途站，乘坐隧道公交的人仍不在少数。家住薛家岛的王海霞告诉记者，她原来到青岛只能乘坐轮渡，现在隧道通了，她乘坐隧道公交更加方便了，以后坐轮渡的可能性不大。

也有乘客持不同意见。在青岛轮渡码头，一群中国石油大学的学生在做社会调查，题目主要围绕

桥隧对现在的交通格局的影响。记者了解到，目前已经填写的一百多份调查问卷中，其中很多人表示轮渡也有方便之处，隧道公交遇到上班高峰期有时也挤不上车。

青岛轮渡有限公司提供的数据显示，从6月29日至7月11日，青岛至黄岛、青岛至薛家岛两条航

线共运送车辆16900余辆次，运送乘客156000余人次，与桥隧开通之前相比，车流量和客流量分别减少一半左右，而相比桥隧刚开通前几天客流直接锐减80%的情况已经有明显回升。

青岛轮渡有限公司有关负责人称，这一结果比之前的预期要好得多，

并且从目前的客流来看，将会有乘客因为体验完桥隧的新鲜感后逐渐重新选择轮渡。“客流量和车流量虽然减少了一半，但目前这些数据还不能充分说明问题，至少运行一个月后的数据比较准确。”轮渡方面的负责人说，以后轮渡肯定会形成特有的乘客群。

一日游引领桥隧旅游潮

市民盼线路多元化

本报7月13日讯(记者 赵波) 桥隧正式通车以来，不少旅行社都开通了一日游线路，市民旅游需求不断增加。13日，记者采访了解到，不少市民还是觉得旅游项目有点少，希望旅行社能推出更加人性化的服务。

不少旅行社在桥隧开通前就瞄准了旅游的商机，桥隧开通后不少旅行社更是大赚了一笔。家住市南区的市民李女士周末联系了一家旅行社，一家人去体验了一把桥隧一日游，一家五口花了250元，去金沙滩玩了一下觉得很过瘾。“我个人感觉大桥和隧道是最吸引我的地方，其实金沙滩去不去都无所谓，之前坐轮渡也去过金沙滩。”李女士说，除了欣赏桥隧之美外，别的景点非常一般。曾参加一日游的王先生也表示，一日游旅游项目有点少，“但是如果自己开车去”算算也不便宜，光过路费、加油费就超过百元，车上人少了肯定不合适。”王先生建议，旅行社能推出更多的人性化服务。“其实这样的一日游很简单，事后没有想再去玩的冲动，我觉得这些一日游应该更加多样化。”王先生说。

记者了解到，桥隧通车以来，胶南和黄岛都迎来了不小的旅游客流。13日，交运集团国际旅游集散中心的副总经理刘增平称，桥隧开通以来，已经有3000多名乘客乘坐大巴车体验了一日游，“每到周末人也是比较多，主要是以老年人和家庭为主。”刘增平说，目前他们不仅看到了青岛市内的市场，也有很多外地的旅客想体验青岛的旅游，比如黄岛、胶南的市民来青岛想去各个景点转转，他们为此将在15日开通一条线路，针对桥隧通车后涌进青岛市区的游客，“像栈桥、天后宫、电视塔等景点的一日游，针对游客的意见，我们将改进服务，逐渐增加新的旅游线路，满足不同游客的需求。”

城阳区夏庄街道：

积极打造人口文化新阵地

“如今党的政策就是好，一对夫妇只一个宝……”在城阳区夏庄街道云头崮社区的人口文化大院内热闹非凡，该社区计划生育义务宣传队正在为居民表演自编自演的腰鼓舞，“我一有空就往咱人口文化大院跑！这里不仅能学到很多科技致富、生殖保健、政策法规知识，街道的服务人员还定期到这里来为我们查病治病，可受欢迎啦！”一位在观看表演的中年妇女说。

近年来，夏庄街道以打造“和谐人口，诚信计生”品牌为载体，积极推动新型人口文化大院建设，做到“六个结合”，把人口文化大院建成广大群众寓教于乐“新阵地”。

与计生服务相结合。经常性地开展优生优育咨询、避孕药具发放、知情选择指导、生殖健康服务；定期更换计划生育宣传栏、阅报栏、生育文化长廊；每月至少一次对育龄群众进行计生知识培训，并定期对育龄群众进行

健康检查，把人口文化大院建成了提供生殖健康服务的新平台。

与科技致富相结合。与农业、劳动保障等部门联合，开展科技致富知识普及活动。每周固定一天为科技信息交流日，群众可根据生产经营的需要，到人口文化大院查阅资料、观看录像，交流信息，共同研究致富之道。

与播撒文明相结合。尊老、养老是中华民族的传统美德，也是群众生活中的一

件大事。夏庄街道利用人口文化大院，每年都让子女与被赡养老人签订敬老、养老服务协议书，并聘请监督员进行监督。人口文化大院还都成立有文艺演出队，用欢腾的锣鼓，热闹的演出，来传播“婚育新风”，构筑了人与人之间的文明、乡里乡亲的和谐美满局面。

与沟通群众相结合。与社区各类社会事务管理相结合，解决群众关注的热点、难点问题，增强人口文化大院的凝聚力。人口文化大院利

用活动吸引居民参与村(居)级事务，逐渐形成了在活动中议事，在议事中交流的村(居)民自治渠道。计生协会定期召开会议，定期组织活动，激发了群众积极性，为有困难的计生家庭给予资金的帮助和人力的支持等，收到了良好的效果。

与休闲娱乐相结合。文化大院建起了图书阅览室、健身园、书画室、棋牌室，成立了社区计划生育文艺宣传队，还购置了电脑，使庄稼汉也能敲击键盘上网学习，也

满足了孩子们学科学、学知识的愿望。

与移风易俗相结合。开展丰富多彩的人口文化活动，坚持与精神文明建设相结合，增强人口文化大院的感召力。部分社区充分调动本社区艺人的积极性，成立了业余曲艺队，在挖掘传统曲艺的基础上，根据身边人、身边事，编写了计划生育、移风易俗、科技致富等内容的戏曲，在人口文化大院表演，传播新型婚育观念，受到了群众的欢迎。

(嵇珊瑚)